

**ГОДИШЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА  
НЧ „ИЛАРИОН ДРАГОСТИНОВ – 1897”  
СЕЛО АРБАНАСИ  
ПРЕЗ 2021 ГОДИНА**

Уважаеми дами и господа,

През изминалата 2021 г. продължаващата пандемия от Ковид-19, засегна както много икономически отрасли, така и секторът на културата. Със заповеди на държавните власти за забрана на масови мероприятия, постоянно променящите се противоепидемични мерки и разпространяването на заболяването, доведоха до намаляване броя на провежданите масови мероприятия в нашето читалище. Като обществена институция, сме длъжни да спазваме всички заповеди на Министъра на здравеопазването и методическите указания на Министерство на културата за работата на читалищата и библиотеките по време на пандемия. През тези трудни времена, всички ние трябва да бъдем отговорни, тъй като животът и здравето на хората са най-важни. През лятото културният живот се засили. Имаше възможност за провеждане на събития на открито и закрито, но при ограничения и спазване на строги противоепидемични мерки. Междувременно потърсихме алтернатива и част от дейността ни се представяше в социалните мрежи.

В настоящия доклад са отразени следните основни дейности на читалището през 2021 г.:

### **БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ**

През 2021 г. библиотечният фонд на читалището е 4946 библиотечни единици. Закупените книги са 47 бр., а като дарения са постъпили 200 бр. Общата стойност на новопостъпилите книги за 2021 г. е 2004,00 лв. Всички нови библиотечни материали са заведени в инвентарната книга на библиотеката и са вписани в книгата за движение на библиотечния фонд, съгласно правилата и изискванията на библиотечните наредби.

През 2021 г. в библиотеката към читалището са записани 46 читатели. Читателските посещения за годината са 272, от които в читалнята - 33, а в заемната за дома 239. Заетите библиотечни материали са 700, от които периодични издания - 35 бр., DVD - 3 бр. и книги - 662 бр.

През 2021 г. читалището бе абонирано за 5 периодични издания, които бяха предоставени за свободен достъп на посетителите и ползватели на библиотечни услуги.

Библиотеката непрекъснато обогатява своя фонд с нова литература и броя на книгите ежегодно се увеличава, затова използвайки времето на ограничителните мерки се извърши цялостно пренареждане на библиотечния фонд.

През изтеклата година, като част от мрежата „Глобални библиотеки България”, с ограничения и спазване на противоепидемичните мерки, се извършваха дейности свързани с информационното обслужване и

предоставянето на свободен достъп до интернет, информационни и електронни услуги за нашите потребители.

Като утвърден начин за популяризиране на творчеството на автори и събития, с обособени витрини в библиотеката бяха представени книги, биографични данни и снимков материал за следните годишнини: 165 г. от рождението на Стоян Михайловски, 85 г. от рождението на Георги Данаилов, 55 г. от смъртта на Димитър Димов, 155 г. от рождението на Пенчо Славейков, 85 г. от рождението на Стефан Цанев, 135 г. от рождението на Дора Габе, 100 г. от смъртта на Иван Вазов, 135 г. от рождението на Ран Босилек, 400 г. от рождението на Лафонтен.

През 2021 г. читалището не отстъпи от позициите си на културно-просветно сдружение и въпреки затваряните физически пространства и ограниченията за събиране на хора, библиотеката продължи работата си, като съвременен информационен център. С помощта на технологиите, добрите идеи се популяризираха и достигаха до по-голям кръг от хора. За да бъдем полезни на хората с културна и образователна информация, в страницата на читалището продължиха публикациите в рубриците „Трябва да знам“, „Знаете ли че...“ и „Български празници и обичаи“, чрез които оналайн представяхме информационни сайтове и материали за традиционни празници, бележити дати, годишнини и събития. В рубриката „Нашите будители“, бяха представени личности родени в Арбанаси и оставили диря в историята на България - Константин Арабаджиев, Иларион Драгостинов, Павел Грамадов, Спиридон Грамадов, братята Тома и Георги Кърджиеви, Спиро Константинов.

Новите книги в библиотеката бяха представяни във страницата на читалището със снимка на корицата и кратка анотация. Така читателите имаха възможност да заявят желаните от тях книги, а за тяхно улеснение библиотеката предостави възможност за доставка на книги по домовете. В глобалното пространство представихме и старите детски книжки, които се пазят в библиотеката. Най-старата от тях е издадена през 1957 г.

С цел предизвикване на интерес към книгите и четенето сред подрастващите, в читалището се проведе няколко инициативи с деца:

- „Пътят на книгата“ - представяне на мултимедийна прожекция, чрез която децата се запознаха с дългия път, който извървява всяка книга - от написването до постъпването ѝ в библиотеки и книжарници;

- „В царството на книгите“ - запознаване с правилата на библиотеката, начина на подреждане на книгите, как да ги търсят и как да ги съхраняват правилно;
- „Открий книгата“ - организирано състезание за намиране на книги по автор и заглавие;
- „Франклин в библиотеката“ - прожекция на детска анимация за най-малките.

### **КУЛТУРНОМАСОВА ДЕЙНОСТ**

Във връзка със задължението на културните институции за стриктно спазване на актуалните разпоредби на здравните държавни и регионални власти, част от предвидените мероприятия за 2021 г. в читалището не се

проведоха. Все пак, при разхлабване на мерките използвахме възможността да организираме и проведем следните мероприятия, свързани с национални, християнски и традиционни празници:

- Месни Заговезни – общоселски курбан;
- Баба Марта – изложба на ръчно направени мартеници;
- 143 години от освобождението на България – поднасяне на цветя пред паметниците в Арбанаси;
- 145 години от смъртта на Иларион Драгостинов – поднасяне на цветя пред паметника в центъра на Арбанаси;
- Посрещане на изгрева;
- Ден на Съединението на България – поднасяне на цветя пред паметниците в Арбанаси;
- Димитровден – общоселски курбан;

Най-голямото и мащабно събитие на читалището ни бе десетото юбилейно издание на Национален фолклорен фестивал „Насред мегдана в Арбанаси“, който се проведе на 5 и 6 юни 2021 г. под патронажа на Министерство на културата. Главен организатор на събитието е НЧ „Иларион Драгостинов-1897“ със съдействието на Община Велико Търново и Кметство Арбанаси. Организацията бе доста трудоемка, тъй като участниците бяха над 2000. Поради големия брой самодейци и любители на българския фолклор, се наложи състезателната програма да се проведе едновременно на две сцени. Рекорден беше и броят на занаятчиите, които участваха в съпътстващата програма на фестивала и представиха своите изделия в обособената „Улица на занаятите“. Въпреки огромния труд по предварителната организация и провеждане на фестивала, сме удовлетворени от постъпилите отзиви, похвали и благодарности, които отправиха участниците към нас, като организатори.

През 2021 г. работата на читалището беше отразявана в местни и национални медии. Най-често дейността ни бе представяна с директни интервюта и публикации в страницата на Общинско радио Велико Търново.

#### **ЛЮБИТЕЛСКО – ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО И КЛУБНА ДЕЙНОСТ**

Поради въведените противоепидемични мерки и с оглед възрастта на самодейците през 2021 година, група „Незабравими спомени“ не е участвала във фестивали и конкурси.

Уроци по народни танци за начинаещи, също не са провеждани.

С децата от клуб „Сръчни ръчички“ се проведеха занимания за изработване на мартеници. Децата се включиха в инициативата на читалището „Коледни чудеса, направени от деца“, като изработиха и надписаха собственоръчно 33 коледни картички. Картичките бяха изпратени от читалището на възрастни и самотни хора в Арбанаси. Децата взеха участие и в тържествено поднасяне на цветя пред паметниците в селото, по повод националния празник на България и Деня на съединението.

## **ДРУГИ ДЕЙНОСТИ**

През 2021 г., НЧ „Иларион Драгостинов – 1897” продължи съвместната си дейност с Община Велико Търново, Регионална библиотека, Кметство Арбанаси и други институции. Читалището ни бе посетено от читалищни дейци на НЧ „Пробуда-1926” с. Джерман, НЧ „Пенчо Славейков-1978” гр. Дупница и представители на читалища от община Добрич. В срещите бе представена дейността на нашето читалище и се обмени опит на добри практики в развитието на читалищната дейност.

## **МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКА БАЗА**

Читалище “Иларион Драгостинов-1897” се помещава в собствена сграда. Сградата е недвижима културна ценност, за която през последните години настоятелството полага не малко усилия за да бъде съхранена и модернизирани. През 2021 г. не са извършвани ремонтни дейности.

Читалището разполага с 4 бр. настолни компютри, 1 бр. лаптоп, 2 бр. мултифункционални устройства, 1 бр. мултимедия и скран. Във връзка с моралното остаряване на част от техниката, предвиждаме през 2022 г. да се закупят нови по-съвременни мултимедия и копирно устройство, с повече функции и възможности.

## **ФИНАНСОВО СЪСТОЯНИЕ**

Финансирането на читалището през 2021 г. се осъществи от държавна субсидия, наем сграден фонд и членски внос. Финансовата наличност към 01.01.2021г. е 132639,71 лв. , а в края на годината към 31.12.2021 г. е 140129,81 лв. С приходите и разходите на читалището през изтеклата година ще се запознаете от финансовия отчет.

## **ДЕЙНОСТ НА ЧИТАЛИЩНОТО НАСТОЯТЕЛСТВО**

В организационната си дейност, настоятелството на НЧ „Иларион Драгостинов-1897”, се ръководи от Устава на читалището, Закона за народните читалища и решенията на общото събрание. През 2021 г. читалищното настоятелство е провело 9 заседания, част от които се проведеха он-лайн. Решавани бяха организационни въпроси свързани с дейността и работата на читалището и библиотеката. В своята работа настоятелството разисква всички въпроси задълбочено и отговорно. Въпреки трудните условия, административното обслужване на читалището беше на нужното ниво.

Уважаеми, дами и господа,

И през 2021 г. изпитанията за нас продължиха, но сме изпълнени с надежда, че предстоят по-добри дни, в които отново ще провеждаме без ограничения нашите срещи и културни мероприятия.

Бъдете здрави и отговорни!

Благодаря за вниманието!

Председател: .....

/инж. Ст. Василев/

